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Постановка завдання. З кінця 80-х років минулого сторіччя істотно збільшилась 
кількість екстпемальних явиш поголи, в TOMV числі й таких небезпечних як nocvxH. Наслідки 
впливу посух на стан водних ресурсів посилюються за рахунок зростання попиту на воду у 
маловодні періоди, які формуються в результаті змін глобального клімату. Посуха є однією з 
головних природних причин соціальних, економічних та екологічних збитків. 

Протягом посухи спостерігається тривала (багатоденна, багатомісячна, багаторічна) 
суха погода, часто при підвищеній температурі повітря, з відсутністю чи вкрай незначною 
кількістю опадів, яка призводить до виснаження запасів води (вологи) у ґрунті та різкого 
зниження відносної вологості повітря. У результаті посух створюються несприятливі умови 
для розвитку рослин, формування стоку у річках, внаслідок чого виникає дефіцит 
водоспоживання. З екологічної точки зору, наслідками посух є неврожаї 
сільськогосподарських культур, деградація луків, зниження приросту деревини, загибель 
худоби та різкі коливання чисельності мікроорганізмів. 

Куяльницький та Тилігульський лимани знаходяться на території Північно-Західного 
Причорномор'я у зоні недостатнього зволоження і є одними з найбільших водойм в групі 
закритих лиманів північно-західного узбережжя Чорного моря. Вони є унікальними 
природними системами з численними природними ресурсами, які можуть бути використані 
для соціально-економічного розвитку прилеглих до них територій Одеської області в сферах 
рекреації, екологічного туризму, охорони здоров'я. Ці солоні лимани відомі як популярні 
рекреаційні та бальнеологічні об'єкти державного значення з великою кількістю пляжів і 
запасів лікувальних мінеральних мулових грязей. 

В останні десятиліття стік річок Великий Куяльник та Тилігул, які впадають в лимани і 
забезпечують їх живлення прісними водами, у зв'язку із значною антропогенною діяльністю 
на водозборах та кліматичними змінами (підвищенням температури повітря, зменшенням 
кількості опадів, збільшенням частоти появи посушливих явищ), значно скоротився. Це 
призвело до порушення водного режиму лиманів, поступовому зменшенні об'єму вод. 

Згідно із даними В.В. Гребеня (Київський національний університет імені Тараса 
Шевченка) «переламним» роком, починаючи з якого зміни температурного режиму на 
території України набули значущості, став 1989 рік. 

метою дослідження є аналіз змін посушливості клімату на території оасєйнів 
Куяльницького та Тилігульського лиманів, та їх можливий вплив на гідроекологічну 
ситуацію цих водойм. 

Матеріали та методи дослідження. У роботі використані методи визначення індексів 
посух SPEI (стандартизований індекс опадів та сумарного випаровування). Згідно прийнятої 
класифікації, при 0 > SPEI > -0,99 посуха вважається слабкою, -1,00 > SPEI > -1,49 -
помірною, -1,50 > SPEI > -1,99 - інтенсивною, SPEI < -2,00 - екстремальною. До розрахунків 
залучалися ряди метеорологічних спостережень на метеорологічних станціях Одеса (1900-
2011 pp.), Любашівка (1960-2011 pp.), Баштанка (1936-2012 pp.). 

Результати. Дослідження зміни посушливості клімату проводилося за допомогою 
індексу SPEI, який розраховувався за допомогою спеціального комп'ютерного забезпечення 
для метеостанцій, розташованих на території досліджуваних водозборів та прилеглих 
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територій. У вхідному файлі містилася інформація про середньомісячні температури повітря, 
суми опадів та координати метеостанцій. 

Аналіз динаміки посух у часі виконувався за інтенсивністю посух та їх тривалістю. 
Розглядалися посухи усіх категорій (при SPEI < 0,00). Установлено, що на території 
розглянутих водозборів переважали помірні посухи, частота появи яких зросла після 1989 р. 

Для аналізу тривалості посух різних категорій була визначена загальна кількість 
місяців, коли спостерігалась посуха (SPEI < 0,00), та кількість місяців, яка припадала на 
кожну категорію. При розгляді усього періоду спостережень виявлено, що слабкі посухи 
тривають найдовше, проте після 1989 р. зростає тривалість екстремальних посух. Після 
1989 р. кількість місяців із посухою зросла на 20%. 

Оцінка внеску тривалості посух кожної категорії у загальну їх тривалість також 
показала зпостання частки помігших та екстпемальних nocvx (після 1989 пЛ 

A A J- J V X J 

Аналіз хронологічного ходу індексів SPEI показав, що на метеостанції Любашівка 
найбільш тривала посуха спостерігалася з липня 2005 р. по червень 2008 p., яка з травня 2007 
р. по квітень 2008 р. набула категорії «екстремальна посуха» Із SPEI<-2,00. Формуванню цієї 
метеорологічної посухи передувало найбільш тривале бездощів'я (з 06.04.2007 р. по 
22.06.2007 р. - 78 діб), визначене за період з 1989 р. по 2011 р. Довготривалий посушливий 
період за даними метеостанції Одеса спостерігався з липня 1989 р. до червня 1995р., 
причому з квітня по липень 1994 р. посуха перейшла з категорії інтенсивної до 
екстремальної. В цей час у 1994 р. зареєстрований найдовший бездощовий період тривалістю 
85 діб (почався 11.03 і закінчився 03.06). 

Зростання тривалості бездощових періодів, збільшення температур повітря, якими 
супроводжуються метеорологічні посухи, призводить до формування довготривалих періодів 
малої водності та зменшенню мінімального стоку річок. Виконані дослідження показали, що 
індекс SPEI після 1989 р. можна використовувати як статистично значущий предиктор при 
прогнозах характеристик мінімального стоку-. 

Аналіз тривалості пересихання річок показав, що після 1989 р. ця характеристика 
збільшилась в два рази, в порівнянні з попереднім періодом. Річка В.Куяльник у 1989-
2011 pp. пересихала в середньому 195 діб на рік, а р. Тилігул - 42 доби на рік. 

Через зменшення припливу прісних вод з водозбірного басейну лиманів для 
Тилігульського та Куяльницького лиманів стала характерною тенденція до підвищення 
солоності вод. Так, наприклад, у 60-х роках минулого сторіччя, коли обсяги стоку річки 
Тилігул формували значну частину водного балансу лиману, середні значення солоності 
води в його північній частині становили 8,7 %о, у центральній - 11,4 %о, а в південній - 13-15 
%о. В сучасних умовах до кінця літа - початку осені солоність води як у південній, так і у 
центральній частинах лиману може зростати до 19-23 %о, а в північній - до 27 %о. Наслідком 
багаторічної тенденції збільшення солоності вод в лимані є зміна домінування у видовому 
складі водної флори і фауни прісноводно-солонуватоводних і солонуватоводних комплексів 
на морські і солонуватоводні-морські. 

Крім того, при низькому рівні води в лиманах, осушуються і зникнають прибережні 
мілководдя, зменшується площа кормових ділянок для деяких видів птахів, які 
охороняються, зростає доступність гніздівель для наземних хижаків та місцевого населення і 
рекреантів. 

Висновки. Зменшення об'єму вод лиманів, викликане посиленням посушливості 
клімату, інтенсивне випаровування в літній період та зменшення опадів на поверхню лиману 
призводить до погіршення якості вод - засолення, перегріву, росту концентрацій 
забруднюючих речовин, інтенсифікації процесів евтрофікації, збільшенню заморних явищ, 
заростанню водоростями-макрофітами, порушення життєдіяльності флори і фауни. Особливо 
яскраво цей процес проявляється в маловодні води (посушливі) роки. Погіршення якості вод 
лиманів і їх обміління призводить до зменшенню рекреаційних та бальнеологічних ресурсів. 
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